

# 中国食品周刊

协办:中国贵州茅台酒厂(集团)有限责任公司 辽宁道光廿五酒业集团 汾酒集团

值班主编:李国政 责编:戴琳 编辑:陈倩 版式:张彤 校对:阳红 2012年11月19日 星期一 广告热线:028-68551386 新闻热线:13408092872 电子邮箱:spzkdw@qq.com

经理日报 C1

## 释放品牌能量 发挥兼香优势 政企再携手打造百亿“白云边”



◎湖北白云边集团副董事长、总经理、湖北白云边酒业股份有限公司董事长梅林介绍企业情况。

□ 本报记者 李国政

“南湖秋水夜无烟，耐可乘流直上天，且就洞庭赊月色，将船买酒白云边。”一生与酒结下不解之缘的诗仙李白流放至洞庭湖上，依然不失豪放旷达本色，哪怕赊来洞庭月色，也要去白云边换酒痛饮。李白的这首七绝透露出与酒相关的两个重要信息：一是白云边这个地方出酒好，二是这个地方的酒很有名气。于是白云边酒厂“顺手牵羊”，把本厂生产的白酒取名“白云边”。

### “白云边”：曾经创造辉煌

曾记否？白云边创“国酒”品牌，领“兼香”风骚。

1952年5月，湖北松滋县税务局将接管的“泰顺和”槽坊移交县企业公司，取名“松滋县人民酒厂”，1981年更名为“湖北省松滋县白云边酒厂”，1981年再更名为“湖北省白云边酒厂”。该厂主导产品白云边酒于1979年、1984年、1989年，连续三次蝉联全国白酒质量评比银质奖。

1991年10月，白云边酒以其“芳香优雅，酱浓协调，绵厚甜爽，圆润怡长”的独特风格被轻工部确定为全国浓酱兼香型白酒的典型代表。兼香白云边酒丰富了中国白酒香型，使酒体风格呈现多样化。



◎2012年10月26日，松滋市政府与白云边集团签订战略合作协议。

### “白云边”：捧着金饭碗过紧日子

1994年6月，经湖北省省改委批准，白云边酒厂改制为湖北白云边股份有限公司。从1994年开始，白云边酒曾经占有的市场逐渐丢失，市场全面萎缩，销售急剧下滑，连续三年出现亏损。1998年，企业陷入困境。人们不解：白云边酒业捧着国家名酒和首创“兼香”的金饭碗，日子过得怎么如此窘迫？有人释疑：盖因90年代初期，白云边酒由于长期畅销，企业缺乏居安思危意识和市场意识，未根据市场变化及时调整营销模式和销售渠道所致。

于是白云边人总结经验教训，提出了“以市场为导向，以效益为中心，以质取胜，以人为本”的经营理念，与时俱进，科学发展。

### 白云边：冲刺百亿目标

2005年白云边国有资产股权转让，2007年8月，白云边集团与松滋市政府签订第一次战略合作协议，开始了白云边酒业民营化后政企合作、共促发展、实现双赢的有益探索和实践。2011年，白云边酒业实现销售收入326亿元，是2007年的52倍；全年上交税金368亿元，是2007年的3倍，入库税金占松滋市规模以上工业企业的73.4%。今年1-9月，白云边酒业已上交税金395亿元，同比增长37.6%。

2012年10月26日，在白云边酒业建厂60周年之际，白云边集团与松滋市政府签订第二次战略合作协议，携手打造百亿“白云边”。

据湖北白云边集团副董事长、湖北白云边酒业股份有限公司董事长、总经理梅林介绍，政企“再携手”的主要内容可以概括为一个思路、两个目标、五大任务。

**一个思路：**坚持以科学发展观为指导，深入践行“以人为本，科学发展，回报社会”的企业核心价值观，大力培育以独有的兼香型白酒酿造技术为代表的企业核心竞争力。坚持“以质取胜”方针，走质量效益型发展道路。坚持实施差异化发展战略，与其他白酒品牌“错位竞争”、“错峰发展”。坚持传统酿造工艺，弘扬品牌文化，集中力量发展白酒主业，打造中国最大的“浓酱兼香型白酒产业基地”。

**两个目标：**在全国浓酱兼香白酒领域实现由全国首创向全国首强跨越，力争“兼香白酒全国第一、湖北白酒全省第一、进入全国白酒第一方阵”。力争到2017年实现“221”目标，即白云边集团在松滋投入20亿元进行产能扩张及配套建设，在松滋新增2万吨白酒产能，使白酒主业完成销售收入达到100亿元，在松滋入库税金突破10亿元。

**五大任务：**一是建设白云边生态科技产业园。在新江口城西规划4平方公里左右的区域，由松滋市和白云边集团共同建设中国浓酱兼香白酒第一园——白云边生态科技产业园，形成集生态酿造、食品加工、生态旅游、配套产业、仓储物流、职业教育、生活服务于一体的新型科技工业园区。二是加快白云边

核心产能区建设。在城西生态科技产业园新增2万吨产能，使白云边在松滋的白酒整体产能达到3万吨，成为湖北地区最大的优质白酒酿造基地。在白云边城东新区再扩300亩，扩建包装、储存车间，新增成件酒生产能力2000万箱/年，使企业成件酒生产能力达到3500万件/年以上。三是建设浓酱兼香白酒产业基地。以白云边酒业为龙头，引进彩印包装、玻璃及陶瓷酒瓶、瓶盖、仓储物流、生物饲料等上下游产业，力争大部分外协业务在松滋市内配套，壮大白云边酒业产业集群。四是加强品牌建设和科技创新。宣传、打造大品牌，发展大产业。进一步加大科技创新和产品研发力度，争创国家级技术中心和全国浓酱兼香型白酒检测中心，为产品质量提升、产品结构优化、企业效益增加、品牌地位提高提供科技支撑。五是发展以白云边酿酒文化和品牌文化为特色的工业旅游。加大投入力度，丰富白云边酒文化和品牌文化内涵，加强酿造基地生态环境的保护和周边区域开发的规划，加速发展以白云边酿酒文化和品牌文化为主要内容的工业旅游、文化旅游、生态旅游，把“白云边”文化融入白云边酒业集团的发展和松滋城市建设之中。

梅林表示：有松滋市各项政策支持，只要我们坚持科学发展观，努力挖掘品牌潜力，释放品牌能量，发挥兼香优势，统筹做好各方面工作，百亿目标就一定能如期实现。

短讯 | DUAN XUN

### 携带农业转基因生物入境须有安全证书

为了防止人类传染病及其医学媒介生物、动物传染病、寄生虫病和植物危险性病、虫、杂草，以及其他有害生物经国境传入、传出，保护人体健康和农、林、牧、渔业以及环境安全，依据相关法律法规的规定，国家质检总局修订发布了《出入境人员携带物检疫管理办法》。列入农业转基因生物标识目录的进境转基因生物，应当按照规定进行标识，携带人还应当提供国务院农业行政主管部门出具的农业转基因生物标识审查认可批准文件。

携带农业转基因生物入境，不能提供农业转基因生物安全证书和相关批准文件的，或者携带物与证书、批准文件不符的，作限期退回或者销毁处理。进口农业转基因生物未按照规定标识的，重新标识后方可入境。

(质检总局)

### 云南：迟报食品安全事故 监管者将被问责

云南省政府日前出台实施《云南省食品安全监管问责办法》，个人或单位举报相关部门不履行食品安全监管职责，经查实的，相关责任人要被问责。

《办法》分别对政府及其工作人员7种情形、执法监管部门及其执法人员8种情形，明确要予以问责，其他慢作为、不作为、乱作为行为，同样要视情形实施问责。政府领导干部和工作人员未对本地食品安全监管情况考核评议；未建立食品安全工作机制，未对食品安全风险警示信息及时采取针对性措施导致食品安全事故；迟报、瞒报、漏报、谎报食品安全事故等情形，要问责；承担食品安全监管的领导干部和工作人员未把暂不列入行政许可管理的食品生产经营者纳入监管范围；未发布食品安全日常监管信息；未做好食品安全突发事件应急救援和调查处理等情形都要问责。

(云信)

### 酒类电商双十一吸金近2亿 未来两年将现大洗牌

“双十一光棍节”刚刚结束，阿里巴巴集团即宣布，其“双十一”促销的淘宝交易额达到了191亿，同比增260%。与此同时，多家酒类电商也陆续公布了自己的全网销售业绩，国内最大酒仙网公布其在“双十一”当日销售额突破6000万元，而另一家拓展全网分销的一线酒类电商购酒网也透露，其当日销售额超过1200万元，位列天猫酒类专营店月销量前茅，业内人士分析，目前酒类电商已日渐成熟，而随着酒仙网、也买酒、购酒网等一线电商相继介入全网分销，酒类电商之间的竞争将全面升级，未来两年将现大洗牌。

(王进)

### 北京：18个食源性致病菌监测点将建并建立耐药图谱库

食物中某些致病菌如果超标也会导致人体耐药。北京市卫生局已向各区县卫生局和食品办等部门印发食品安全风险监测方案，拟在超市、集贸市场等地设立18个监测点，对全市消费量大的2500多件食品开展食源性致病菌的监测，并据此耐药趋势建立耐药图谱库。专项监测中耐药监测包括沙门氏菌和金黄色葡萄球菌，溯源分析包括沙门氏菌、副溶血性弧菌、金黄色葡萄球菌和单增李斯特菌。

抽样地点包括餐饮店、农贸市场、专卖店以及农村地区、城乡结合部的超市、集贸市场、小卖部、小餐饮店和农家乐。北京市卫生局表示，开展食源性致病菌监测的目的在于掌握和分析本市消费量大、流通广泛的食品中主要食源性致病菌的污染状况及其变化趋势，确定危害因素的分布和可能来源；及时发现食品安全隐患；为风险评估、食品安全监督管理和制定微生物食品安全标准提供依据。

(吴歌)

## 数风流人物，还看今朝

——访江苏今世缘酒业有限公司董事长、总经理周素明

□ 本报记者 张建忠

“今世缘广袤的缘分星空，给了我飞翔的自由，为我们提供了展示自我，超越自我的绚丽舞台。”这是今世缘酒业青年员工座谈会上一名新员工动情的话语。

近日，记者就今世缘的“人才强企”战略为员工打造了一个追逐梦想舞台的话题，走访了江苏今世缘酒业有限公司董事长、总经理周素明。

### 人力资源是发展的“跃动音符”

周素明告诉记者：“事业的成败关键在人，企业的竞争归根到底是人才的竞争，人力资源是企业的第一资源，‘人才强企’是实现企业愿景和目标的决定因素。”

周素明的一席话道出了今世缘对人才的高度重视。

周素明向记者介绍，“十一五”初，今世缘酒业的人力资源状况：共有员工1849人，具有大专学历员工133人，占员工总数7.19%，本科学历员工124人，占员工总数6.71%。

周素明表示，我们根据企业发展战略和经营目标，确定年度人员招聘计划，突出市场营销、企业管理、专业技术三支人才队伍建设。形成了完善的人才评价机制、多元的人才薪酬机制、高效的人才管理机制和有力的人才服务体系。

了解到，今世缘对人才充满渴求，推出了一系列“不拘一格降人才”的举措，引人、用人、留人的举措处处闪烁着人性的光芒。



◎奥运冠军走进新农村，江苏今世缘酒业有限公司董事长、总经理周素明在捐赠仪式上致辞。

### 为新聘员工开辟“第二校园”

在“人才精品工程”计划中，周素明如数家珍，今世缘尤其注重对员工的培训，采取请专家讲课和内部讲师讲授、视频教学、技能竞赛、拓展训练、“青蓝结对”等多种形式，对新聘员工开辟“第二校园”，缩短从理论知识到实际工作能力的转化时间。针对员工长期从事某项工作容易产生心理疲劳的现状，今世缘采取了岗位轮换制度，实现人才和岗位的优化配置，激发青年员工的潜能，把他们锻炼成多面手。在青年员工的心目中，今世缘不仅是干事创业的舞台，还是高校的延伸，是一个

这一转变，反映出今世缘对人才的渴望和尊重，也显示了青年员工对今世缘愈发深

厚地情缘。

### 今世缘是一个“放飞梦想”的地方

数风流人物，还看今朝。如今，来自五湖四海的青春身影活跃在今世缘各条战线上，今世缘已是群星闪耀。

周素明激动地对记者说，对青年员工而言，今世缘是一个放飞梦想的地方。对今世缘而言，他们则是企业走向强盛赖以支撑的人才资源。

记者获悉，今世缘交出了一张“人才强企”战略的满意答卷，有一份沉甸甸的数据可以佐证：

2006年至今，今世缘共引进以本科学历为主体的各类人才996名，占员工总数的30%。员工队伍的年龄、文化结构实现了本质变化；

2011年，在“人才强企”战略推进征程中，今世缘启动了“百千人才工程”；

按照市场化、职业化、专业化的要求，引进和培养10名能进入全国白酒行业营销、技术和管理前沿，享有较高声誉的高层次人才；引进和培养100名左右具有先进理论和技术水平，在公司技术、营销、管理等岗位上发挥关键作用的核心人才；引进和培养1000名左右综合素质优、发展潜力大、起骨干作用的营销、管理和技术等方面后备人才。

站在新的历史起点上，周素明表示，今世缘的“人才强企”战略为员工打造了一个追逐梦想的舞台，也为今世缘夯实了人才基础。

### 中国首家芝麻香型原酒供应商 登上上海世博会“名产名片”特刊

傅潭、傅潭春、傅潭秋月、玖道坊全国招商

公司总经理赵章报热忱欢迎全国各地酒商光临选购。

河南省傅潭酒业有限公司  
公司地址：河南省南乐县城北环路北  
财富热线：0393-5318999 13707676148

### 伍田牦牛肉 完整产业链 品质有保证

成都伍田食品有限公司

CHENGDU WUTIAN FOOD STUFF CO.,LTD